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raieszozaniu otworów na śruby na denku nałoży dba6> aby

one leżały najdalej od płaszczy sny pionowej.

§ 5. Ś r u b y i n a k r ę t k i

s p e c j a l n e

Normalna śruba złączana została podana na rys.45-

I tyoh wypadkaoh* gdy nie mamy dostępu z o*bu stron do

łączonych części, lub gdy brak miejsca na umieszczeni©

łba śruby i atosujemy wkrętki /rys.60/ lub szpilki /rys.

61/. Nagwintowane dla wkrętki gaiazdo części ID gra tu*

taj rolg na-

krętki, to też

wg.iaiary gniaz-

da powinny bye"

takie same jak

nakrętki z te-

go samego ma-

terjału. £rzy

częstem rozbie- Hys*60.

raniu części połączonych) żeliwo,

nie jest mat er jąłem odpowiednim

na gniazda*, gdyż gwint w kruchym
Rys.61-

materjale przy częstem wkręcaniu łatwo się niszozy* W

takich razach stosuje się szpilkę ~ sworzeri. bez łba, na<
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gwintowany na obu końoaoh. Szpilkę wkręcamy na stałe,

operujemy tylką nakrętką. Część sworznia pomiędzy gwin-

tami otrzymuje przekrój widoczny na rysunku, co ułat-

wia chwycenie kluczem. Pole przekroju rdzenia powinno

zostać nienaruszone*

Nakrętki motylkowe /rys. 62/ stosuje się do mały on

drub bez użycia klucza. Mają one zastosowanie w kuch-

niach polowych, w przyrzą-

dach inierniozyoh, podstaw-

kach do lamp elektrycznych

i t,p„

Nakrętka rzymska /rys..

Rys.62. 63/ ma z jednej strony» po

stronie przeciw nakrętki, gwint prawy, zad z drugiej

M r—(

Rys.63.

lewy, skutkiem czego przy obracaniu jej można pręty

źoiągac lub rozsuwać. Nakrętki rzymskie stosuje się

przy wzmacnianiu kominów, narażonych na parcie wiatru

/ryse64/> w wiązarach dachowych* przy regulacji suwa-
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ka maszyny parowej i t . p ,

77//

y/A

$*• Rya.,G5<.

Śruby rozporowe służą do us ta lenia położenia dwóch

p ł y t . Z dwóch konstrukcyj CL i P /rys.65/ tańsza j e s t

konstrukcjami, gdzie użyto gazowej rurk i .

Ś r u b y ś o t ,e n a e« Śrut> ściennych używa się.

do przymocowania do ścian wsporników, na któryoh usta-

wia się łożyska d la wałów /rys.66/ i do innych podobnych

celów* Śruby solenne,które przymocowują wspornik, po-

winny wytworzyć między nim a ścianą dostateczne t a r c i e ,

a także wytworzyć moment zapobiegająoy odchylaniu się

wspornika od ściany pod działaniem sitfc na ten element.

Siłami temi są ciężar wspornika, łożyska i s i ł y prze-

noszone przez łożysko, Jctór© pochodzą od naciągu pa-

sów i t . p . Śruby g;óme pracują znacznie więcej niż dol-
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ne, przeto musi iob być więcej niż dolnyołu Do oblicza-

nia śruh założymy zgodnie z rysunkiem, że są dwie gruby

u góry i jedna na dole. Załóżmy dalej, że prócz pionowej

s i ł y (jr działa s i ła C$ pod kątem aC , Współczynnik t a r -

cia między ścianą a płytą j e s t / ^ .

Z warunków równowagi wspornika otrzymamy dwa nas-

tępuj ąoe równanie: :

.. nr
gdzie -Jj •-' s i ł a , z jaką każda śruba powinra przyoiągaó

płytę do śolany, żeby wywołać dostateczne tare le , Ictó-

reby zabezpieczało wspornik od przesuwania s ię wdół.

Drugie równanie otrzymamy, biorąc sumę momentów s i ł ,
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dziełająoycH na wajornik, względem dowolnego punktu

^Ł. J«8t s i ł ą napięcia każdej z górnych śrub. Każda

wiec górna śruba j e s t rozrywana s i ł ą :

Z rdwnaBla 3/ oblioząmy siłę. i£J, zaś wymiary śruto ae

znanego już nam wzoru:

Wszystkie trzy śruby dajemy jednakowej średnicy. Dor-

oisk jednóstkary dla muru nie powinien przokraozaiS w

wypadku oegły c w 10 kg/omfi, zależni© od gatunku ceg-

ł y . Chcąó uniknąó wciskania łba śrub w śeianfc, aius Imy

dawad odpowiedniej wielkości podkładki /rys.67 i 58/.

Dla obliczenia powierzchni tych, paytak posługujemy
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się wzorem:

/ ' • ri Oj ^£ *-) /

f» - powierzchnia czynna płytki, fi- docisk jednostkowy.

Grubość" płyty,zwykle żeliwnej, określa się wytrzymałoś*-

cią na gigoie Jak niżej dla śrub fundament cwyoh.

ś r u b y f u n d a m e n t o w e , śruby funda-

mentowe służą, jak wskazuje ich nazwa, do" przymocowa-

nia części maszynowych do fundamentu,, Można je podzie-

l i ć na dwie zasadnicze grupy: 1/ śruby wpuszczone

płytko w fundament, stosowane wtedy, gdy w przymooowy-

wanom urządzeniu występują tylko siły pionowe dciska-

jąoe fundament, nie wywołujące w nim wstrząsów. Sam

fundament służy wówczas tylko jako warstwa sztuczna

o większej powierzchni oporowej, mająca na oelu z jed-

nej strony zastąpić wierzchnie słabe i przemarzające

warstwy gruntu naturalnego, z drugiej strony zmniej -

szenie docisku jednostkowego i przeniesienie s i ł na

grunt więcej wytrzymały. Zł óruby długi©, używane

wówozas, jeżeli podczas pracy przytwierdzonej maszy-

ny pojawiają się s iły niezrównoważone, wywołująo-e

wstrząsy, Jak. np. w młotach parowych, lub's iły bocz-

ne, wobec których fundament swą masą ma. stanowić pew-

ną przeGiwwagę, która musi być należycie związana z
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-na nim ustrojem tak8 aby w fundamencie ni©

mogły powstawać naprężenia zginające i wogóle 3rozoiąga~

jąoe, bowiem fundamenty są zwykle wykonywane z materia-

łów* które są bardzo mało wytrzymałe na rozciąganie, mo

głyby więc 2atwo po Jawi 6 się szkodliwe i niebezpieczne

pęknięcia.

Do przytwierdzenia do fundamentu przedmiotów drob-

nych, niertarażonyoli w ogóle aa fisitóa-

nie określonych si3:, Jak np.w wypadku

obramowania krawędzi fundamentu ką-

townikami, stosujemy nie drulay, leoz

rozwidlone na końcu prgty stalowe, u

góry rozklepane na podobieństwo n i t u

/rys.69/.

W poważniejszych wypadkaoh mogą

być zastosowań© śruby z zadrami /rys.

70/, wykonane kowalską robotą, wpu-

szczane w specjalne studzienki funda-

mentu i zalewane następni© cementem*

Śruby z zadrami są jednak drogie,to

też ©tętnie zastępujemy je urządze-

niem tanszem, przedstawionem na rys .

.71. Stożek żeliwny, odlewany masowo,

zaopatrzony w cylindryczny otwór, za-

C23SŚCI

B.ys.70,
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koszony u dołu zagłębieniem kształtu główki śruby. Po

przepuszczeniu przezeń śruby, ustawia się go na dnie

studzienki, poczęta zalewa betonem- Stożki takie są wy-

rabiane masowo i służą do przytwierdzania mniejszy on \

urządzeń maszynowy cłu

Wszystkie wymienione śruby należą do krótki on i

nie mogą zabezpieczyć fundamentu od naprężeń rozciąga-

jących* Właściwo śruby fundamentowe, t.zw.kotwy, są

ro~,

Rys.71. . Rys,72.

długie i sięgają prawie spodu fundamentu, Na rys.7S

widzimy urządzenie prost®, leoz wymagająoe zakładania

śrub podczas budowy fundamentu, nieprzeinośne* Przez

końo© zagiętych, śrub przetyka si§ moone pręty stalowe;

na tych ostatnich kiadzie się wpoprzek jeszcze inn®

pręty s np. stare ufiywans szyny, belki i t . p . t .
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od wymiarów fttn&smentti i śrutu W t@a sposób twcapsy

w dole fundesaentu ruszt« Po wysnirowaaiu fastełemtn zo

stawia clę u góry niewielkie afcudzion&I fdf% aoy

llwld pewne tigięei® drub, "Bamlę^zj ra©.ą masaży*

koltcnny i t . p . , a fttndsaaenfcem toje się warstwę

/ 80 • 30 mm /» ktdwi gra rolę podjadki

Po zaloręoenlu źrub warstwa fUadamentu

I płytą zostaj© £cl&ii@t&» tworsą® j©dsą <s?.aroźd s

aro jem a nim zwiąsaaym.

\

h

b
/

\

Bys.73 Eys.74.
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Teu rodzaj samosowaiaia stosujssay wtedy? gdy ni©

o zachowanie śrub i gdy siły dzia"iająoe na śruby są

mał:© w stosuB& î So ±oh średaioy. Do urządzali

nyoii lub góyby ^ao3aodzi3ta potrzeba wymiany

deiay płyty kotwowe /rys .72 i 74/ 1 stosu Jamy t„jsw* tśru-

sâ ot̂ oaskow© /rys.75/- lub obustronnie gwintowane

/•

-1

1

Bys.75, Eys-78.
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W {Srubaob B&oteozkowyoli pSyfcy kotwow© smażą \yg-6

ło&on© prsy murowaniu fundamentu, szuby zaś asJcStada 81$

przez odpowiednio przygotowań© w fim&amoneis kanały 4a-

pióro przy montażu maszyny. Po opuszczeniu ^ruby o*braoa

ai§ Ją o kąt 9O°9 g3:ów&a zeiiaosa s i§, a przy zakręoaa.iu

śruby opiera si§ o speojalni© zrobione Ba płycie wystę-

py I & I • Przy większy oli fundament aoli dla, większyok asa-

»zyn /rys.7S/ tworzy sif -u spodu fundesiantu dostępny

dla ludzi kanaS: / wysokości do 1 ą/ 1 boczna n

Płyty kotwowe można w nioli WmieŹGió już po

fundam©Et\j» Wtedy stosuje sif śruby dwustraaaa %

ma nakrętkami. Sposdb otaics®nla płyt kawowych roapa-

na poniSszym przyk^adsie.

P r z y U a d . Oblioayó

płytę kotwową pg. rys.77, jeże-

l i s i ia rozrywająoa śru"bę /~^ s

SOGO kg. ZaJcaadaHły matarjaa: na

śrub§ stal targową i dobieramy

brednio§ druby tak s aby naprę4©-

nie dopuszozalnfe nie przekroczy-

ło danycłi średniej rubryki tab l i -

cy x i . /str.119 / . P r z y
Rys .77.
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mu

bardzo b l i s k i e do ~nt s 434 kg/om2 w t a b l i c y , po-

zostawisiay ć& * 1®/Q" ft 35 śpi* 01»wór aa <rubc w funda

menoi© /ry®.7? / przyjmuj ©my kwadratowy o boku Ct «

65 sm» aaś - w płyoi© okrągły a dredniey ^ * 40 Ega.

Śr©&BiQ$ pŁyty / / ) / obliczany na docisk mi§«3zy płytą a

muresi ze wzoru:

8 kg/om2 / mur /fHsaiay:

^-6,5*18;

skąd y

Z© wzglfdu na to, t& siła JP i siły ódporowe muru

/ryp^B/ dają momont zginający płytę w przekroju //

wi§o grubo^d jej /średnia - /? / musi być oblioiona na

% = UtJL ;
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- jest momentem gnąoym wypadkowej s i ł odporowyoh

/ względem pr-ssekroju n p —p '"»

X - odległość środka ciężkości przekroju do kierunku

wypadkowej, możemy znaleś<5, biorąc momeaaty pól

przekroju n D—p M:

gdzieś - odległość środka ci^źk©^ci półkola od jego o-

P P

przeliczając otrzymamy:

ia na gięcie

źeliimych. dają

tu awykl© od 350 do 400 kg/

ssatem:

Otrzymany moment wytrzymałości

jest momentem p@?s0kroju

bionego praes otwór» t . j

Rys„78.
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— D-h dr-h ,

czyli

ekąd

dostawiając płaską oze.se" dla nakrętki* dajemy w stronę

krawędzi lekki apa&«lc.

$ 6» Ś r vt b y m e c h a n i z m o w e

śruby mechanizmowe służą do przenoszenia ruchu i

wykonywania pracy- Ich gwint Jest zwykle płaski, często

kostkowy. Ponieważ gwint ten nie j e s t znormalizowany*

wi§o musimy go przeliczać" na gięcie i dooisk wg.poda-

nych w?ź&l wzorów /pafcMs str*110 i Ul/-Średnica rdzenia

zależy od epos obu obciążenia /patrz wypadek 5 obliczenia

drub złąozn./* Darugie ściskane iruby muszą być liczone

na wyboozenie.

Wyprowadzimy zaloinoid sprawności śruby od kąta

pochylenia j e j iśrednlej l i n j i śrubowej, uwzględniając

wymacanie tarc ie gwintu.

J e i e l i iśruba lewara / rya.79/ jes t oł»olążona osio-

wą slZą/-^, to podnośsąc ją o Jeden skok s i ł ą C£.,przy-



.- 137 -

ozepioną Ba ramieniu LJ / długość kluoza/ wkładamy pra*

Qr£/r.L= Q.ć/r;%;
7Ai otrzymuJeny użyteczną praoę = / - : / ? » zatem isprew-

p

Bys.79.

będzie:

Siła obracająca samą ćrubę jest:

(*+?)•>
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ożyli

J

Z powyższego wzoru widzimyj że sprawność (śruby, uwzględ-

niająca tylko taroie między gwintami* zależna jest tyl-

co od kąta pochylenia średniej l inj i śrubowej i od kąta

tarola* Gelem znalezienia wartosoi kąta &C , przy któ-

ryui sprawność będzie najtfię&sBa, plszeiy dla stałego

kąta P :

czyli S/n

skąd wnosimy) ze:

Zwykle dla żeliwa i s ta l i ?= 6° i więc największa

aprawnorfó zachodzi przy c< ==: " 7 ^ . Stosowanie dużyo&

kątów pochylenia l in j i śrubowej,' celem zwiększenia o-

trzymanej tu sprawnoioi; powoduje duże skoki, pizeto

ze względu na zamiejszeni® docisku Jednostkowego mię-

dzy gwintami»musimy stosować dziaby wlelozwojne* Przy

zwlekozaniu kątach zwiększa się również s i ła zakręca-

jąca C%» oo powoduje stosowanie specjalnych konstrukoyj

przekładniowych /np.ciągarką o dużej sporawnośc4/t
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re Jednak nie zawsze mogą się opłacać.

§ 7. Ś r u b y n a r a ż o n e n a

( ś c i n a n i ©

obciążeniem śrub są aiły osiowa, rozcią-

gające rdzoii. Mino to zachodzą wypadki stosowania śrub

przy siłach, które działają na az§£oi łączone w kierunku

prostopadłym, do osi śruby. Przy obciążeniu stałem i spo-

kojne* wystarcza często zrównoważyć t e s i ł y przez t a r c i e ,

wywołane s i ł ą zakręcającą.

Mając jednak na "uwadze możliwość odkręcania s i§ na-

krętki* przezorniej Jest sastosonaó opeojaln© konstruk-

cje. Na rys.80 ćruba została zabezpieczona specjalną

tulejką* Jeżel i ssl&y prostopadłe do osi śruby mają
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!>y<ł srównoważone przez sam jej »woraeii? to należy go do-

pasować dokładnie do otworu /rys-Sl/s a l^ 0 nawot dać ot-

wór o 0,01 mm* węźssy od średnicy sśruby.Śruby i otwo-

ry zostają dokładnie obrobione. Montaż takich s>ub, zwa-

nych paaowanemii odbywa alf przy pomocy drewnianego

młotka*

S 8 , P - o d k ł a d U

Podkładki pod nakrętki stosuje się dla różnych

przyczyn. Niekiedy służą on© tylko dla wyrównania po-

wierzchni przylegania między nakrętką i przykręcaną

p£ytą* V imaym wypadku daje się podkładki dla zianiej-

sssenia dociska jednostkowego; IM to miejsce przy mięk-

kich materiałach, jak np.drzewo. Wreszcie stosuje : się

podkładki ze sprężystego materjału - stalowe wówczas,

kiedy same ściskane płyty są mało sprężyste? skłonne

do odkształceń trwałych jui przy nieznacznych obciążę-

s.iaoii* Podkładki ułatwiają wówozas osiągnięcie śtasm

naprężonego złącza 1 zabezpieczają w pewnym stopniu

nakrętkę od odkręcania s ię . W połączeniach kołnierzo-

wych rur żeliwnych rolę tych podkładek spełniaj ą dosta-

tecznie sprężyste uszczelki.
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9» Z a b © z p i © o 2 5 a n l © n a -

k r e. t e k

Niejednostajny rozkład docisku jednostkowego w s"ru-

fcaon z gwintom ostrym, zmienno oboiążania, wstrząśnienia

i drgania* wywołujące działanie s i ł bezwładności, wr©sa-

oie świadcsne słabsze dokręcani© nakrętek w niektórych

wypadkach / pokrywy łożysk / sprowadzają odkrgoanie

się nakręteki skąd powstaje potrzeba stosowania zabez-

pieczeń.

2nany jest sposób praseoiwuakrętkl, t » j . asa opatry-

wanie ałąoaa w dwie nakr§tki> |edną nad drugą* Sam fakt

istnienia dwóola nakrętek mośe przedłużać jakufeeozn©

cLzia£amie z-Srąesza. Fr6oz tego jeżeli nie dokręcamy na-

krętki lamyjSlnie mocno, np» w pokrywach iożyolc, aby ni©

zatrze6 czopa w panewce» to nic nie przeszkadza zakrę-

cid mocno przeoiwnakrętkę, <?o wywołuje silne rozoiąg-

nlęole górnej ozęźoi śruby 1 tem samem większe taroie,

hamujące przeciwnakrętke.. Przećiwnakrgtka ciśnie na

dolne powierzchni© gwintu śruby, zaś właściwa nakrętka

na górne. Nie jest słuszne zmniejszać wysokość przeolw-

nakrętki w porównaniu z nakrętką.

Przetyczki /rys.82 i 83/ działają szczególniej pew-

nie, gdy przebijają śrubę, razem z nakrętką, jednak do-



bre r e z u l t a t y osiąga alf, wiercąc otwór po właiśoiwem

zakręceniu nakrętki; a więo dopiero przy montażu.

Tylko w wypadku nakrętki koronowej /rys.84 / można

naznaczać położenie otworu dla przetyczki na rysunku.

Rys-.82 Bya.83.

Nakrętka koronowa jest znacznie droższa od zwykłej, sta-

nowi jednak najlepsze zabezpieczenie* W budowie maszyn

spotyka s ię różne inne pomysły z dziedziny zabezpieczeń

nakrętek*

§ 10. N i t y

Nit jest typowym łącznikiem stałym. W stanie suro««

wyia przed zanitowaniem, sfci&da si§ z głdwłci ksz tał tu

kulistego oraz cylindrycznego trzona /szyjki /, którego

koniec ma k s z t a ł t stoika o aiewielkiem pochyleniu oko-

ł o 1/200 /rys.85/- T«ki ni t wkładamy do przygotowanego

uprzednio w łąosonyoh częściach otworu i rozkuwany*


